



# 钱江潮涌逐浪高

## ——沿着总书记的足迹之浙江篇

新华社记者 何玲玲 商意盈 黄筱 顾小立

### 沿着总书记的足迹

钱江潮涌，奔腾入海；之江大地，欣欣向荣。党的十八大以来，习近平总书记多次来到浙江。“干在实处、走在前列、勇立潮头”“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”……习近平总书记一系列重要指示，为浙江发展指明前进方向、提供根本遵循、注入强大动力。牢记总书记的殷切嘱托，浙江奋力拼搏，闯关探路、勇往直前。

### “让绿色成为浙江发展最动人的色彩”

初夏的湖州市安吉县余村，蓝天碧水相映，竹海连绵叠翠。村民们忙着张罗农家乐生意，矿山遗址公园游人络绎不绝。曾经的余村，依靠优质的石灰岩资源，“石头经济”红红火火，环境却遭了殃，植被破坏、灰尘漫天、溪水浑浊。痛定思痛，余村将水泥厂

和矿山全部关停。2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村考察，评价余村的做法是“高明之举”，并首次提出“绿水青山就是金山银山”。余村坚定践行这一理念，“近17年来我们坚持不懈地对矿山复垦复绿，并大力发展第三产业，形成了可游可赏、亦耕亦采的新型乡村生态经济。”余村村党支部书记汪玉成说。

“美丽乡村建设在余村变成了现实。”2020年3月，习近平总书记时隔15年再访余村时说。

余村蝶变，是浙江绿色发展的写照。

经济增速在全国持续领跑，但粗放式发展也曾让浙江遭遇“成长的烦恼”。在十字路口，“绿水青山就是金山银山”理念开启了浙江发展新路径；湖州市关停大批印染、蓄电池“小散乱”企业，产值和效益却倍增；金华市向水晶产业“开刀”，“黑臭河”“牛奶河”再无踪影；台州

市将“化工一条江”转化为“最美母亲河”，生态绿道串联起山水田园……

声声鸟鸣，唤醒了杭州西溪国家湿地公园的清晨。漫步其中，一曲溪流一曲烟的画面跃然眼前。

2020年3月，习近平总书记来到这里，强调要坚定不移把保护摆在第一位，尽最大努力保持湿地生态和水环境。

“西溪湿地现已划定超过总面积的一半、近600公顷生态保育区，用以开展保护、监测和科学研究。近两年还陆续引种200余种乡土和珍稀濒危植物，丰富湿地生物多样性。”杭州西湖西溪管委会副主任何蕾说。

2020年4月，听取浙江省委和省政府工作汇报后，习近平总书记提出明确要求，“推进浙江生态文明建设迈上新台阶”“让绿色成为浙江发展最动人的色彩”。

近年来，浙江实施生态文明示范创建行动，成效显著。2018年，“千村示范、万村整治”工程获联合国“地球卫士奖”；2019年，国家生态省建设试点通过验收；从2012年

到2021年，全省生态环境公众满意度连续10年提升。

### “跑出高质量发展的加速度”

6月的宁波舟山港穿山港区码头，万吨巨轮靠在泊位上有序配合作业。截至2021年，舟山港货物吞吐量连续13年位居全球第一。

2020年3月，习近平总书记到浙江调研疫情防控和复工复产，第一站便来到宁波舟山港。面对精神昂扬的港口职工，总书记称赞他们说：“港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施，你们是一支非常硬核的突击力量。”

“总书记的话语激励着我们，两年多来，我们抓实抓细疫情防控和安全生产，持续保证物流供应链稳定畅通。”宁波舟山港调度指挥中心主任罗科杰说。据统计，今年1至4月，舟山港完成货物吞吐量4.1亿吨，同比增长4%；完成集装箱吞吐量1094.5万标准箱，同比增长5.2%。

(下转第五版)

## 黄建发检查高考准备工作 全力维护考试安全 切实确保公平公正

本报杭州6月2日讯（记者 陆东）高考在即。2日下午，省委副书记、省委教育工委书记黄建发在杭州检查高考准备工作。他强调，高考是广大青年学子实现梦想的起点、是人生进步的重要阶梯。要深入贯彻习近平总书记关于教育工作重要论述精神，严之又严落实高考组织和防疫各项措施，细之又细优化各项应急预案，压紧压实主体责任，用心用情做好考生服务保障工作，全力维护考试安全，切实确保公平公正。

在杭州市教育考试院，黄建发实地察看国家教育考试杭州市指挥中心和试卷保密室，详细了解高考各项备考措施落实情况；在杭州学军中学考点，黄建发察看了考务室、保密室、视频监控室、听力播放室等布置情况，仔细询问考点组考工作准备和疫情防控应急演练情况。他说，这几年“带疫”考试产生了一批行之有效的经验做法。我们要一以贯之，严格落实考生和考务人员的健康监测、核酸检测等常态化防控措施，严谨细致、扎实有序做好各项准备工作，确保考生“应考尽考”。

黄建发强调，今年高考面临的困难挑战前所未有。要在疫情防控上严防死守，周密制定组考防疫工作方案，尽早尽快严格落实考点人物同防，配齐配足防疫人员和物资，针对可能出现的情况制定应急预案，

案，加强考场考前、考中、考后的卫生清洁和消杀，确保实现健康高考。要有力有温度地做好考生服务，多做“暖人心”工作，坚决落实“应考尽考”，加强考生治安、出行、食宿、卫生等方面综合保障，注重志愿填报指导和考生心理辅导，不让一个考生掉队。要进一步严格考试纪律，把好公平公正各道关口，强化试卷印刷运送、保密保管等闭环管理，依法严厉打击各类舞弊行为，把公平公正贯穿考试组织、评卷阅卷、志愿填报、录取投档等各环节。各地各部门要强化组织领导、完善工作机制，层层压实责任，强化部门协同，平静、安静、有序做好今年高考各项工作。

## 闪亮“浙”五年·市委书记专访

# “八八战略”的指引照耀征途 昂扬奋发的宁波争先进位

### ——专访省委常委、宁波市委书记彭佳学

本报记者 谢晔 贺元凯



图为宁波“城市客厅”三江口(资料照片)。

宁波市委宣传部供图

省第十四次党代会以来，宁波现代化建设取得重大成就，硬核实力不断提升。宁波服务“国之大者”有哪些举措和亮点？宁波未来五年发展目标的方向如何？6月2日，省第十四次党代会即将召开之际，本报记者专访了省委常委、宁波市委书记彭佳学。

记者：习近平总书记对宁波的工作一直非常关心，作出了一系列重要指示。五年来，宁波学习贯彻总书记重要指示精神，有哪些重要举措和重大成果？

彭佳学：习近平总书记对宁波的殷切嘱托作为指路明灯，坚定不移沿着“八八战略”指引的路子奋勇前进，按照省委、省政府的决策部署，凝练提出新发展阶段宁波历史使命，努力交出服务“国之大者”的优异答卷。

我们扛起“唱好双城记”的历史使命，强化争先进位的工作导向，落实稳进提质的超常举措，全市地区生产总值从全国城市第16位跃升到第12位，去年增量达2186亿元，一般公共预算收入跃居全国城市第10位。

我们扛起“建好中东欧经贸合作示范区”的历史使命，联动推进浙江自贸试验区宁波片区建设，成功举办两届中国—中东欧国家博览会，成为全国第6座“外贸万亿之城”，连续两年在地方参与中东欧合作中排名全国第1位。

我们扛起当好“重要窗口”模范生的历史使命，以“宁波之为”擦亮“浙江之窗”、彰显“中国之治”，成为全国文明城市“六连冠”，12次获评全国最具幸福感城市，连续两年获评全国营商环境标杆城市，被中国奥委会命名为“奥运冠军之城”，城

市竞争力、创新力、美誉度显著提升。我们扛起“共同富裕示范先行”的历史使命，细化量化58项目标指标，深入实施“扩中提低”行动，聚力打造“浙里甬有”幸福民生品牌，2021年城乡居民人均可支配收入分别达73869元和42946元，收入倍差缩小到1.72，行政村集体经济收入全部超过30万元。

记者：省第十四次党代会以来的五年，是开启系统性变革的五年，宁波推进改革创新有哪些做法和成效？

彭佳学：推进大变革是应对大变局的必然要求。



扫一扫  
看视频

## 持续加大政策供给力度，促进经济稳进提质 杭州推出52条新政助企纾困

### 迎难而上 稳增长

本报杭州6月2日讯（记者 唐骏 通讯员 杭发改）新增有效期为6个月的小客车指标4万个，6月起暂停景区车辆限行政策，结合数字人民币试点推出各类消费券……2日，《杭州市贯彻落实国务院、浙江省扎实稳住经济一揽子政策措施的实施方案》正式公布。

这是继“杭十条”“服务业40条”后，杭州出台的又一助企纾困政策举措。《实施方案》主要包括财政支持、金融支持、扩投资、促消费、稳外贸稳外资、保产业链供应链稳定、保粮食能源安全、保基本民生等八方面52条措施。“真金白银”为市场主体“开源节流”。在加大增值税留抵退税政策力度和加快涉企资金兑付进度的同时，杭州对招聘2022年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同的企业，按每人不超过1500元的标准发放一次性扩岗补助。此外，实施加大对普惠小

微企业支持力度等举措，将普惠小微企业贷款支持工具的资金支持比例由1%提高至2%。

为保市场主体，杭州给予在册且正常生产经营的服务业个体工商户防疫消杀支出补贴，鼓励各地对承租非国有房屋的服务业小微企业和个体工商户给予适当比例补助等。

为推动汽车消费，杭州新增有效期为6个月的小客车指标4万个，对购买符合条件的新能源汽车给予每辆2000元至10000元的补贴，全面落实二手车交易增值税由2%下调至0.5%的减税政策。

投资方面，杭州正加快推进一批重大水利项目、推动重大交通基础设施投资、推进城市市政基础设施投资等，计划今年完工快速路项目29个、完成老旧小区改造200个、开展城镇未来社区创建不少于60个。稳外贸外资方面，杭州从国际货运成本降低、海河海铁多式联运、萧山机场空运包机和机场物流发展等方面对外资企业进行专项支持。

## 绍兴探索农村宅基地资格权市域跨县实现 越城村民拍到柯桥宅基地

本报柯桥6月2日电（记者 肖滨文 金燕翔 共享联盟柯桥站 许镜菁）“还有没有出价更高的？”2日上午，绍兴市柯桥区福全街道峡山村有偿选位竞价会现场气氛火热。17名竞拍者逐一竞价。与以往不同的是，其中有4位竞拍者来自绍兴越城、嵊州等地。这是绍兴首次实现农村宅基地资格权市域跨县有偿选位。

“我户口所在村的宅基地早已停止批建，父母的宅基地面积小，一家人住着很不方便。听说这里有宅基地可以拍，第一时间就来咨询了。”经过27轮激烈竞价，越城区张岙村村民陈顺忠以35.2万元拍得80平方米宅基地使用权权益。在他看来，这块宅基地离市区近，且由峡山村帮忙代

建，房屋建好后使用面积可达230平方米，“圆了我们一家人的安家梦”。近年来，绍兴积极探索农村宅基地置换工作和闲置农房盘活计划，以促进村级集体经济发展和农民增收。“现实操作中，有的村庄用地紧张，农户享有宅基地资格权但难以实现‘户有所居’。另一些村土地资源丰富，却没有得到有效利用。”柯桥区农业农村局局长袁剑平说，早在2018年，柯桥就开始探索宅基地有偿选位制度，村民可进行跨村、跨镇选位。

2021年，绍兴市入选全国新一轮农村宅基地制度改革整市试点后，柯桥区不断探索，扩大宅基地有偿选位的参与范围，

(下转第五版)